Ответы к заданиям

Всесибирской открытой олимпиады школьников по химии

III тур (2008-2009 уч. год)

1. Для представленных в этом задании уравнениий реакций можно написать несколько правильных вариантов ответа, главное необходимо было указать условия проведения таких реакций. Некоторые из них:
а) 2H2S + SO2 ( 3S + 2H2O (в водном растворе);
б) H2S + SO2 ( H2S2O2 (в эфире при ~ –70(С);
в) Na[Cr(OH)4] + CO2 изб. ( NaHCO3 + Cr(OH)3 (в водном растворе);

г) 2Ca3(PO4)2 + 10C + 6SiO2 ( 6CaSiO3 + 10CO + P4 (1500(C);

д) 6S2Cl2 + 16NH3 ( S4N4 + 12NH4Cl + S8 (в CCl4 при ~50(C);

е) 3Cl2 + 6KOH ( KClO3 + 5KCl + 3H2O (при ~60(C);

ж) 2FeCl3 + 16KOH + 3Cl2 ( 2K2FeO4 + 12KCl + 8H2O;

з) Al4C3 + 4NaOH + 12H2O ( 4Na[Al(OH)4] + 3CH4;
и) 5ICl + 3H2O ( 5HCl + 2I2 + HIO3;

к) 2CuSO4 + 4KI ( 2CuI + I2 + 2K2SO4.
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Уравнения реакций:

а) MnO2 + 4HCl ( MnCl2 + Cl2 + 2H2O;

б) SnO2 + 4HCl ( SnCl4 + 2H2O и дальше SnCl4 + 2HCl ( H2[SnCl6];

в) 2NO2 + 4HCl ( 2NOCl + Cl2 + 2H2O.

7. Уравнения описанных в задаче реакций:

2P + 3Cl2 ( 2PCl3 (жидкость);

2P + 5Cl2 ( 2PCl5 (твердое вещество);

PCl3 + 5AgNO3 + 4H2O ( 3AgCl( + 2Ag( + H3PO4 + 5HNO3;

PCl5 + 5AgNO3 + 4H2O ( 5AgCl( + H3PO4 + 5HNO3;

В осадке – смесь Ag + AgCl.

Ag3PO4 в условиях данного опыта образовываться не будет (это можно подтвердить, проведя оценку на основании значений констант кислотности ортофосфорной кислоты и величины произведения растворимости Ag3PO4).

8. а) 8 (при монохлорировании пентана CH3(CH2(CH2(CH2(CH3 образуется 3 продукта; из 2‑метилбутана CH3(CH(CH3)(CH2(CH3 образуется 4 продукта; из 2,2-диметилпропана CH3(CH(CH3)2(CH3 образуется 1 продукт).

б) При монохлорировании 2-метилбутана CH3(CH(CH3)(CH2(CH3 образуется 4 продукта:

CH3(CH(CH3)(CH2(CH2Cl, его содержание в смеси 3/(9+2(3.25+4.43) = 0.151 или (15%;

CH2Cl(CH(CH3)(CH2(CH3, его содержание в смеси 6/(9+2(3.25+4.43) = 0.301 или (30%;

CH3(CH(CH3)(CHCl(CH3, его содержание в смеси 2(3.25/(9+2(3.25+4.43) = 0.326 или (33%;

CH3(CCl(CH3)(CH2(CH3, его содержание в смеси 4.43/(9+2(3.25+4.43) = 0.222 или (22%.

9. 58 : 11.

10. Ответы (в скобках указано одно название вещества, в качестве правильных ответов могут быть указаны и другие названия):

1-F (формальдегид);

2-R (бутан, изобутан или название любого другого алкана с брутто-формулой С4Н10);

3-Н (уксусная кислота);

4-S (ванилин);

5-К (глицин, аминоуксусная кислота);

6-Т (нафталин);

7-J (глутамат натрия);

8-В (этилацетат);

9-М (ментол);

10-Р (бензилбензоат);

11-D (индиго);

12-I (бензоат натрия);

13-G (сахарин);

14-А (янтарная кислота);

15-L (карбамид);

16-С (поливинилхлорид);

17-О (стеарат натрия);

18-Е (ацетилсалициловая кислота);

19-N (парацетамол);

20-Q (диэтиловый эфир).

